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Distribuigao F-Snedcor

Variaveis Aleatorias Continuas



Distribuicao F-Snedcor

* A distribuicao F-Snedecor é uma distribuicao de probabilidade continua.

* A distribuicao F-Snedecor é dada pelo quociente entre duas varidveis aleatdrias
com distribuicao do qui-quadrado, cada uma dividida pelos respectivos graus de

liberdade.

Le,se X~9%*m e Y ~%’m), duas varidveis aleatérias independentes, entio:

F=

Xfm

Yin

aly

m.,n)

* Se X tem uma distribui¢ao F-Snedecor com m e n graus de liberdade, escreve-se:

0. A distribuicao F-Snedecor tem dois parametros: m e n — i.e., 0 n° de graus de O

liberdade do numerador e do denominador (m, n € N).


https://www.studocu.com/pt/document/universidade-do-minho/economia/distribuicao-qui-quadrado-distribuicao-t-student-e-distribuicao-f-snedecor/20409908

Distribuicao F-Snedcor

E uma distribui¢do positiva e nao simétrica.

E[X] =n/(n-2), quandon > 2

2n*(m+n-2
VAR[X] = m(ng)z(n—‘z) , quandon > 4
Se X ~ Fm, n). entio:
1
} mF(n,m)

2
Se X ~ t(n), €NLAO X ~ F(l, n)

A distribuicdo F-Snedecor estd tabelada para algumas probabilidade e
alguns men

(m,n=1,2,3,4,5.6,7,8,9, 10, 12, 15, 20, 30, 60, 120, )



https://www.studocu.com/pt/document/universidade-do-minho/economia/distribuicao-qui-quadrado-distribuicao-t-student-e-distribuicao-f-snedecor/20409908

Distribuicao F-Snedcor

1,00 - F(2,50)
0,60 - F(30,30)
0.60
F(12,4) |



https://www.studocu.com/pt/document/universidade-do-minho/economia/distribuicao-qui-quadrado-distribuicao-t-student-e-distribuicao-f-snedecor/20409908

Distribuicao F-Snedcor

e F-SNEDCOR

F= % ~ F(m,n) com U~ z*(m), V ~ z*(n) (independentes)
n

202 (m+n-2)

3 (n>4)
mn—2)"(n—-4)

E(X)=—"_ (n>2); Var(X) =
n-=2

Propriedades: « X~F(mn) = % ~ F(n,m) o Tty = 72 ~ F(1,n)




Distribuicao do F-Snedcor:
Exercicios

Variaveis Aleatorias Continuas



Suponha que X ~ F (10, 5).
a) Calcule o valor de a tal que P[X > a] =0,025;

b) Calcule o valor de b tal que P[X < b] =0,05;

c) Calcule os valoresde ced tal que P[c<X<d]=0,9.




Exercicio a)

Suponha que X ~ F (1p. 5.
a) Calcule o valor de a tal que P[X > a] = 0,025;

b) Calcule o valor de b tal que P[X < b] =0.05:

c) Calcule os valores de c e d tal que P[c <X <d] =0,9.

&
‘) FN“.’I"
m - graus de ]il*io numerador
[ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20 24 30 40 60 120 @

100 39.86 49.50 53.59 55.83 57.24 58.20 5891 59.44 59.86 60.19 60.71 61.22 61.74 62.00 62.26 62.53 62.79 63.06 63.33

050 16145 19950 21571 22458 230.16 23399 236.77 238.88 24054 24188 24390 24595 24802 24905 25010 251.14 25220 25325 25432

025 64779 79948 864.15 899.60 921.83 937.11 94820 956.64 96328 96863 976.72 08487 99308 99727 1001.40 100560 1009.79 1014.04 1018.26

010 | 405218 499934 5403.53 562426 576396 585895 592833 598095 602240 605593 6106.68 615697 6208.66 623427 626035 628643 631297 633951 6365.59

100 8.53 9.00 9.16 9.24 929 933 9.35 9.37 938 9.39 941 9.42 9.44 9.45 9.46 947 9.47 9.48 9.49

050 18.51 19.00 19.16 1925 1930 1933 19.35 19.37 1938 19.40 1941 1943 1945 19.45 19.46 19.47 19.48 19.49 19.50

025 38.51 39.00 39.17 39.25 3930 3933 3936 39.37 3939 3940 3941 3943 3945 3946 3946 3947 3948 3949 39.50

010 98.50 99.00 99.16 9925 99.30 9933 99.36 99.38 99.39 99.40 99.42 99.43 99.45 99.46 99.47 99.48 99.48 99.49 99.50

100 5.54 546 539 534 531 5.28 527 525 524 523 522 520 5.18 5.18 517 5.16 5.15 5.14 5.13

050 10.13 9.55 028 912 9.01 8.94 8.89 8.85 8.81 8.79 8.74 8.70 8.66 8.64 8.62 8.59 8.57 8.55 8.53

025 17.44 16.04 15.44 15.10 14 88 14.73 14.62 14.54 1447 1442 1434 1425 14.17 14.12 14.08 14.04 13.99 13.95 13.90
. 010 34.12 30.82 2946 28.71 2824 2791 2767 2749 2734 2723 27.05 26.87 26.69 26.60 26.50 2641 26.32 26.22 26.13
'§ 100 4.54 432 4.19 4.11 4.05 4.01 3.98 395 394 392 390 ER
8= 050 7.71 6.94 6.59 6.39 6.20 6.16 6.09 6.04 6.00 596 591 5.86 — —_ —_ 3
g 025 12.22 10.65 9.98 9.60 9.36 9.20 9.07 8.98 8.90 8.84 8.75 8.66 P(X > a) - O H 025 => a - 6 ] 62 ]
.§ 010 21.20 18.00 16.69 1598 15.52 15.21 14.98 14.80 14.66 14.55 14.37 14.2 JER 1373 1.0 T TS 13.07 1300 T30
= 100 4.06 378 362 352 345 340 337 334 332 3.30 327 324 321 319 317 3.16 3.14 312 311
= 050 6.61 579 541 519 505 495 488 482 477 Shes 468 462 456 453 4.50 4.46 4.43 4.40 437

025 10.01 8.43 7.76 7.39 7.15 6.98 6.85 6.76 6.68 6.52 6.43 6.33 6.28 6.23 6.18 6.12 6.07 6.02

16.26 12.06 11.39 1097 10.67 10.46 10.29 10.16 100 9.89 9.72 9.55 947 938 9.29 9.20 9.11




Exercicio b)

Suponha que X ~ F (1p. 5.
a) Calcule o valor de a tal que P[X > a] = 0,025;

b) Calcule o valor de b tal que P[X < b] =0.05:

c) Calcule os valores decedtal que P[c <X <d] =0,9

FN‘:.?I.I’
‘ m — graus de liberdade do numerador

1 2 3 7 8 9 10 12 15 20 24 30 40 60 120 ]
329 292 273 261 246 241 238 235 232 228 224 220 218 216 213 211 2.08 2.06
4.96 4.10 37 3.48 @ 322 3.14 3.07 3.02 298 291 285 277 274 270 2.66 262 258 2.54
6.94 5.46 4.83 447 4.07 395 3.85 3.78 372 362 352 342 337 331 326 3.20 3.14 3.08
10.04 7.56 6.55 599 5. 64 5.39 520 5.06 4.94 4.85 4.71 4.56 441 4.33 4.25 4.17 4.08 4.00 3.91
A e = 54 245 Z\Q 234 230 227 225 221 217 212 210 208 205 203 2.00 1.97
Quantil da distribuicdo F-Snedecor de P36 3 ) T I 261 257 23 24 245 240
- #28 4 Quantil da distribuicao F-Snedecor de probabilidade |37 312 306 300 294 238
probabilidade 0,05 com 10 e 5graus 567 5 0.05 10 de liberdade. N q 402 394 386 378 369 360
" Iiberdade s 3 0,95 com S e 10 graus de liberdade. No caso da ot 200 13 1% 193 190
— 326 3 tabela é o valor d tal que P(F > d) = 0,05 251 247 243 2338 234 230
025 6.55 510 4.41 4.12 3.02 296 291 285 279 272

010 9.33 6.93 5.9 541 5.06 482 4.64 \ 4.50 4.39 4.30 4.16 4.01 386 378 3.70 3.62

P(X <b) = 0,05
=> b = F0,05; 10,5 = 1/ F0,9

1-P(X>Db

=0,05 &
;5,10 =1/3

(X>b)=0,95 F
133 = 0,30

ny—1n,-1;

1

NIR

a
ny-1ny-1;1-3



Exercicio ¢)

Suponha que X ~ F (19 5).
a) Calcule o valor de a tal que P[X > a] = 0,025;

b) Calcule o valor de b tal que P[X < b] = 0,05;

¢) Calcule os valoresdecedtalque P[c<X<d]=0,9.

£
‘) FN‘G.’IJ'
m - graus de ]il*io numerador

e ! 2 3 4 S ¢ 7 10 12 15) Quantil da distribuicdo F-Snedecor de —=

100 | 3986 4950 5359 5583 5724  S820  S891  59.44 60.19 6071 612 . 63.33

050 | 16145 19950 21571 22458 23016 23399 23677 238.88 24188 24390 2459 Probabilidade 0,05 com 10 e 5 graus 25432

025 | 64779 799.48  864.15 899.60 92183 937.11 94820 956.64 968.63 97672 9848 (e liberdade 018.26

010 | 4052.18 499934 540353 562426 576396 585895 592833 5980.95 605593 6106.68 6156.9 X 6365.59

100 853 900 916 924 929 933 935 937 939 941 942 944/ 945 946 947 947 948 949

050 | 1851 1900 1906 1925 1930 1933 1935 1937 1940 1941 1943 194 1945 194

025 | 3851 39.00  39.17 3925 3930

010 | 9850  99.00  99.16 9925 9930

100 554 546 539 534 531 P(C <X< d) - 019

050 | 1013 955 928 912 90l — — —

025 | 1744 1604 1544 1510 1488 P(X > d) - =>d-= 4;74

010 | 3412 3082 2946 2871 2824
3 e . P(XO> C) = =>c¢ = F0,05; 10,5 =1/ F0,95; 5,10 = 1/3,33=0,30
£ 050 771 694 659 639 626 c c
E |uas| 2 e oss o o3 | (Ver slide a seguir)
5 010 | 2120 1800 1669 1598 1552 “rmmrmro— o — T —
< 100 406 378 362 352 345 340 337 334 330 327 324 321 319 317 316 314 312 311
3 6.61 579 541 519 505 495 488 482 (F74) 468 462 456 453 450 446 443 440 437
=t 10.01 843 776 739 715 698 685 676 b 652 643 633 628 623 618 612 607  6.02
2 1626 1327 1206 1139 1097 1067 1046 1029 1005 98 972 955 947 938 929 920 9.1l 9.02




Exercicio ¢)  swwmwex-rus

a) Calcule o valor de a tal que P[X > a] = 0,025;

b) Calcule o valor de b tal que P[X < b] =0.05:

c) Calcule os valores de c e d tal que P[c <X <d] =0,9.

m — graus de liberdade do numerador
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20 24 30 40 60 120 ©

329 292 273 261 241 238 235 232 228 224 220 218 2.16 213 2.11 2.08 2.06
496 4.10 3N 348 3.07 3.02 298 291 285 277 274 270 2.66 2.62 2.58 2.54
6.94 546 4.83 447 . L 378 372 3.62 352 342 337 331 326 3.20 3.14 3.08
10.04 7.56 6.55 599 5.64 539 494 485 4.71 4.56 441 4.33 4.25 4.17 4.08 4.00 3.91

323 2.86 2.66 254 245 239 234 230 . 225 221 217 212 210 2.08 2.05 2.03 2.00 1.97
4.84 398 3.59 336 320 3.09 3.01 295 2.90 - 2.79 2.65 2.61 257 2.53 249 245 2.40
6.72 5.26 4.63 428 4.04 3.88 3.76 3.660 359 353 323 317 312 3.06 3.00 294

s 26 p(c<X<d)=0,9
I P(X>c¢)=0,95=>c =F0,05; 10,5 =1/ F0,95; 5,10 = 1/3,33 = 0,30
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Inferencia Estatistica

Conceitos: Universo, Amostra Aleatoria, Distribuicdo de uma
Amostra Aleatdria e Estatisticas

15



Probabhilidade vs. Inferéncia Estatistica

Pode dizer-se que a Probabilidade e a Inferéncia tém objectivos
diferentes: enquanto na Probabilidade se parte de um dado esquema
ou modelo para calcular a probabilidade de certos resultados ou
acontecimentos se realizarem; na Inferéncia parte-se de dados ou
observagdes e procura saber-se ou inferir-se algo sobre o modelo.

A Inferéncia é a “passagem do particular ao geral."

A Inferéncia Estatistica tem como objectivo definir procedimentos que
aplicados a uma amostra extraida da populacao, nos permitam
estimar parametros desconhecidos dessa populagao ou algo sobre o
modelo da populagao.

De facto uma amostra particular € apenas uma das muitas amostras
(em n® infinito se a populacao for infinita) que se podem obter por um
processo de amostragem.



Estatistica Descritiva vs. Inferéncia Estatistica

[ Estatistica Descritiva ]

}

Amostra Organizagao e Amostra
conjunto de dados | —% sintetizagdo dos - com as principais
desorganizados dados caracteristicas real¢adas

Populacio Probabilidade
\ Inferir para a populagéo /
as conclusdes tiradas da
analise dos dados
reduzidos

1

| Inferéncia Estatistica |




Populagao

Amostra

https://sites.google.com/site/estatisticabasicacc/conteudo/

» POPULAGAO:

» & uma colegao completa de todos os
elementos a serem estudados

> AMOSTRA:
» € um subconjunto da populagao
» CENSO:

» é uma colegdo da dados relativos a
todos os elementos de uma
populagéo:

https://slideplayer.com.




Amostra Aleatoria
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Populagao vs Amostra Aleatoria
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Amostragem
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Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Discretas

Qual é a distribuicao da a.a. (X1, ..., Xn), sendo as
va.’s Xi's(i=1, ..., n)iid a uma v.a. discreta X?




Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Discretas

lt'Cﬂt.—S-CQL,C':_Q.C_ - @\._.e.{ < C‘,Q;s?nllau'CcJ d’—e r—e C_ r_',,T}
r
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- ?(;(’: ’}’,7 ’P(K_,: "1’_.1,)~ - @(}(nz ?m)
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: ?(X ‘:?)(P(X 7) : P(X: :?H)
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) e
= ‘l—]L ?(X'—‘ 7() O

Slides Professora Clatdia Nunes




Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Poisson

Determine a seguinte funcao de probabilidade
conjunta da a.a. (X1, X2, X3): P(X1=4, X2=3, X3=5),
sendo Xi's (i=1, 2,3)iida X N P(A).




Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Poisson




Distribui¢ao de uma a.a.: V.a.’s Continuas

Qual é a distribuicdo da a.a. (X1, ..., Xn), sendo
Xi's (i=1, ..., n)iid auma v.a. Continua X?




Distribui¢ao de uma a.a.: V.a.’s Continuas
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Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Exponenciais

Determine a seguinte funcéo densidade de probabilidade
conjunta da a.a. (X1, X2, X3, X4): (1.3, 0.5, 2.5, 0.78),
sendo Xi's(i=1, 2,3, 4)iid a X N Exp(A).




Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Exponenciais
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Inferéncia Estatistica
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Estatistica
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Quais destas funcodes
sao estatisticas?

Estatistica

DEF. 4: ESTATISTICA:

Uma estatistica ¢ uma fun¢aio das variaveis observéveis, e ¢ por si propria uma variavel
observavel que ndo contém qualquer pardmetro desconhecido.

EXEMPLO 5: Seja a aa. [X;, X;, ... . Xy]. A média amostral x = £ ¢ uma

estatistica.

EXEMPLO 6: Sejaa via X~N(u,6°) compec’ desconhecidos, entio x - pi ndo

¢ estatistica porque ndo ¢ observavel, ¢ fungdo do pardmetro
desconhecido p.

EXEMPLO 6: Seja uma v.a. com distribuigio N(u;6°)| Quais sio Estatisticas?

a) X-u d) X-4

X

b) o= ) X - logX®

¢) X3

apostila.PDF (ufpr.br)



http://leg.ufpr.br/~paulojus/CE209/ce209teorica.pdf

Média e Variancia Amostrais
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Média Amostral

Distribuicoes de Amostragem

35



Média Amostral

Seja X1,X3, ..., Xy, uma a. a. duma dada populacdo com média u e variancia g2. A média amostral é
definida por:

Propriedades:

»uz=EX)=u;
» o2 =Var(X) =§az.



file:///C:/Users/elisa/OneDrive/Ambiente%20de%20Trabalho/ISEG_2023-24/EstatÃ­stica2_LG_ISEG_2023-24/Apoio_Est2_LG_2023-24/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Média Amostral: Variancia Conhecida

Se a distribuicdo da populagdo é Normal com desvio padrdo ¢ conhecido, entdo X ~ N (,u; %), ou seja,

X—pu

Z=—3—~N(; D).
Vn
Se a distribuicdo da populagdo ndo for Normal, mas a amostra é de grande dimensdo entdo, pelo corolario

doT.L.C., vem
Z <~ N(0;1).

ProbabilidadesEstatistica2019.pdf



file:///C:/Users/elisa/OneDrive/Ambiente%20de%20Trabalho/ISEG_2023-24/EstatÃ­stica2_LG_ISEG_2023-24/Apoio_Est2_LG_2023-24/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Média Amostral: Variancia Desconhecida

Se a populagdo € Normal mas o desvio padrdo o € desconhecido, e ndao rejeitando a hipdtese de
independéncia das distribui¢des por amostragem da média e da variancia da amostra, entdo tem-se que:
X—pu
T = -5~ th—1-

N
Se a distribuicdo da populagdao nao for Normal, mas a amostra for de grande dimensao entéo, por extensao
do corolariodo T. L. C.,

_— S f—# o
X~N(;—),ouse'a,2=—~N 0:1).
H\/ﬁ j % 0; 1)
n

Observagdo: Para valores elevados de n, a distribuigdo t-Student toma valores muito préximos aos da
N(0; 1). Existem alguns programas estatisticos (por exemplo, SPSS) que, nestas condi¢Ges, ndo utilizam a o)
distribuicdo Normal mas a t-Student.
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Distribuicoes de Amostragem

Formulario
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n . n T2 n 2
Tighi o Zm(im T Z X
n n n

2 —
var(X)=2— ; EsY)=""152. EiS?)=02

X2, (n-1)S?*=nSs?




- ® |0|

Meédia Amostral: Exercicios

Distribuicoes de Amostragem

40



Um fabricante de automéveis defende que o novo modelo que vai ser lancado no préximo més gasta em
média 9,7 litros aos 100 km, em circuito urbano, com desvio padrdo de 1 litro. Admita que o consumo segue
uma distribuicao Normal.
a) Qual a probabilidade de numa amostra aleatdria de 20 automadveis o gasto médio ser superior a 10
litros.
b)Qual a devera ser a dimensdao da amostra para obter, com pelo menos 90% probabilidade, um gasto
médio inferior a 10 litros.

ProbabilidadesEstatistica2019.pdf
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Exercicio: Média Amostral com Variancia Conhecida

Seja X av.a. que representa o nimero de litros consumidos pelo automdovel aos 100 km, em circuito urbano,
comX~Nu=97,0=1).

a) n = 20.
X dist. Normal | 7 = X—u ~ N(0; 1).
o conhecido %
— 10-9,7
P(X>10)=1—P()?510)=1—P(zs T | =1-PZ <134)=1-®(134)
V20
=1-0,9099 = 0,0901.
b) n =?
P(X<10)209 o P|2< 22715 09 a(03vR) > 09
(X<10)>09 e < T >0,9 & ®(0,3vVn) >0,
Vn

como ®(1,282) = 0,9
< 0,3Vn=>1282<Vn>4,2733 =>n>4,27332=183 =>n > 19.
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Um fabricante de automdveis defende que o novo modelo que vai ser langado no proximo més gasta em
média 9,7 litros aos 100 km, em circuito urbano, e o desvio padrdo é desconhecido.

Através de um esquema de amostragem estimou-se tal desvio padrdao como sendo s = 1 litro. Admitindo
que o consumo segue uma distribuicdo Normal, qual a probabilidade de, numa amostra aleatéria de 20
automaveis, o consumo médio amostral ser superior a 10 litros? E inferior a 8,9 litros?

ProbabilidadesEstatistica2019.pdf
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Exercicio: Média Amostral com Variancia
Desconhecida

Seja X a v.a. que representa o niumero de litros consumidos pelo automovel aos 100 km, em circuito urbano,
comX ~N(u =97, ¢ =?).

n = 20.
X dist. Normal X—u
g : hecid =>T=T”tn—1=19-
g desconnheciao —
Vn
10-97
P(X>10)=1-P(X < 10)=1—P(T5 1 )=1—P(T$ 1,342) ~1-0,9 =0,1.
V20
89—9,7

P(X<89)=P|T<— =P(T <-3,578) =1—P(T <3,578) ~ 1 - 0,999 = 0,001.

V20

ProbabilidadeéEstatisticaZOiQ.pdf
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Obrigada!
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